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Restaurarea vieţii religioase 
în revistele noastre bisericeşti, şi — de un 

timp încoaci — şi unele dintre ziarele noastre 
mai de seamă, tot mai mult se agită chestiunea 
sectelor religioase. 

Văzyâud (atâta îngrijorane şi atâta interqs 
pentru; această chestiune, iai {crede, că stăm 
bine. Rămânând la suprafaţă, eşti ispitit să ju
deci aşa. 

Dar nu este îngăduit să fim prea încrezători, 
căci aparenţele înşeală. 

Este un semn bun, că chestiunea sectelor se 
agită mereu şi că se discută asupra cauzelor 
prielnice acestor curente de anarhie religioasă, 
în care noi vedem o pregătire a anarhiei so
ciale. Insă şi mai îmbucurător este faptul, că 
şi dintre mireni mulţi bărbaţi luminaţi, fii cre
dincioşi ai bisericii, se trudesc să arate calea 
şi mijloacele pentru ca biserica lui Christos 
să corespundă cât mai mult nevoilor sociale 
actuale. 

Fără îndoială, că psihoza creiată de răsboiu 
este un strat prielnic seminţelor aruncate de 
vânturi internaţionale. 

Dar nu mai puţin adevărat este, cum: afirmă 
cu atâta dreptate d-1 Nichifor Crainic într'unul 
din articolele sale „Dumineca" din ziarul „Cu
vântul", că „această psihoză ar putea foarte 
bine să fie cultivară cu mai mare tolos de 
grădinarii chemaţi să poarte grija crinilor du
hovniceşti ai ortodoxiei". 

Pe terenul creştinismului practic se va da 
lupta între noi şi între ei. Şi acela va rămânea 
învingător, care va şti traduce mai mult din 
evanghelie în vieaţa practică. 

Nu mai ajunge să ne apărăm numai teren 
teoretic, prin polemii si cărţi şi broşuri apolo
getice, ci trebuie să trecem pe terenul creşti
nismului practic. Trebuie să înţelegem spiritul 

vremurilor, în care trăim, şi raportul dintre 
valul vremii şi doctrina eternă a evangheliei 
lui Christos, pentru ca să putem capta talazu
rile sbuciumiate ale sufletului contimporan între 
limanurile de odihnă ale bisericii. 

Trebuie să refacem vieaţa religioasă a popo
rului, pentru ca prin fapte să se dovedească 
măsura credinţei, de care îi este încălzit sufle
tul. Se impune munca fără şovăire, înfiorată 
de entusiasmul chemării pentru propovăduirea 
învăţăturilor Mântuitorului Christos. 

Sub acest raport avem domenii 1 cel mai larg 
cuprinzător,, cel mai frumos, dar şi cel mai 
plin de răspundere. 

Dacă ne gândim la starea actuală, trebuie să 
recunoaştem, că prea puţin se munceşte pe 
acest teren. 

Adevărul e, că valul vremii a cuprins şi su
fletele unora dintre preoţi şi piua puţini se 
sbuciumă pentru problemele de ordin mai în-
nalt, care să aducă bisericii o nouă biruinţă. 

E ceasul supre.rt sâ inţe.e^en, ci rei:;ur;.rea 
religiosităţii şi a moralităţii nu se poate face 
fără redisciplinarea clerului. Căci vieaţa mo
rală a preoţilor, îmbinată cu conştiincioasa îm
plinire a ;datorin|elor pastorale;, jeste piatra 
unghiulară pentru restaurarea vieţii religioase 
a credincioşilor. 
. Redisciplinarea şi organizarea vieţii religioase 
a clerului ar trebui să preocupe congresele 
noastre preoţeşti, căci vieaţa religioasă a preo
tului, ca şi atmosfera din biserică, inspiră cre
dincioşilor îndemnuri religioase şi morale din
tre cele mai curate. 

Pr. S. „Foaia Diecezană". 



Vandalismul din Maramurăs 
Vicariul Boroş cu prefectul Mihali îndeamnă 

pe Kuteni la revoluţie contra Românilor. 

Tara lui Dragoş Vodă numai la aparinţă a 
fost desrobită, de fapt însă şi azi geme sub 
povara jugului care în trecut a desnaţionali-
zat-o şi a îndepărtat-o de legea străbună. Acei 
conducători sufleteşti şi acei oficianţi delà ad
ministraţia judeţană cari în trecut au fost folo
siţi de unealtă în scopul maghiarizării şi a pa-
pistaşului, azi terorizează pe bieţii locuitori ro
mâni şi ortodoxi în cât de frica lor îşi pun me
rinde în traistă şi iau lumea în cap. La ce acte 
de teroare să dimit aceşti oameni se învede
rează din cazul cel mai recent delà Vereşmort. 

Comuna Vereşmort e situată la 6 klm. delà 
Sighet pe Tisa în sus. Dintre locuitorii acestei 
comune 100 familii sunt români, 20 familii ru
teni, circa 50 familii (unguri. Sub /stăpânirea 
maghiară românii şi rutenii au fost greco-cato-
lici având în comună biserică aranjată, dar afi
liaţi la o comună curat ruteană din vecinătate, 
la Crăciuneşti. Ungurii sunt o parte papistaşi, 
iar majoritatea calvini. Aceştia mergeau la bi
sericile lor din Sighet. 

Românilor, preotul rutean din Crăciuneşti le 
liturghisea ruseşte şi le predica ungureşte. Azi 
tinerimea mai cu uşurinţă vorbeşte ruseşte şi 
ungureşte decât româneşte. Bătrânii satului 
şi-au păstrat mai bine şi limba şi portul. Stând 
de vorbă cu un ora de 35—40 ani îmi spune cu 
multă duioşie: „Noi suntem rurnuni, dar ne-am 
uitat limba. Pe vremea ungurilor trebuia, să 
ştii ungureşte ca să poţi vorbi cu domnii, iar 
ruseşte ca să tepoţi înţelege cu popa". Maghia
rizarea a succes de minune pentru că în şcoala 
ruteană confesională se propunea mai mult un
gureşte, în biserică se vorbea ungureşte şi se 
cânta ruseşte. 

Aceşti urmaşi nefericiţi ai lui Dragoş Vodă 
erau perduîi cu desăvârşire dacă întârzia mân
tuirea lor numai cu câţiva ani. 

După desrobirea naţională locuitorii acestei 
comune au ajuns în contact cu funcţionari şi 
soldaţi de peste munţi şi aşa încet cu încetul 
s'a trezit în ei conştiinţa naţională şi dorul de 
a se întoarce acolo de unde au fost smulşi cu 
forţa de dominaţia prăbuşită. 

In 1922 toamna au revenit toţi Românii şi 
Rutenii din aceasta comună la ortodoxie. Ro
mânii credeau că astfel vor scăpa de ruteni. 

Rutenii credeau că astfel vor scăpa de papista-
şii unguri. Toţi au fost primiţi în sânul bisericeî 
noastre; s'au constituit în parohie şi Ministerul 
Cultelor a aprobat parohia. 

Prea Sfinţitul nostru episcop le-a trimis un 
preot basarabean ca să poată provedea şi pe 
acei credincioşi cari nu mai ştiu româneşte. 
Acest preot a păstorit credincioşii săi mai bine 
de un an fără să fie neliniştit de nimenea. Li 
turghisea şi predica în limba noastră. Pe lângă 
cantorul vechiu care ştia numai ruseşte a insti
tuit şi un cantor român. Astfel cântările se fă
ceau la început alternativ, într'o strană româ
neşte în cealaltă ruseşte, In 18 Ianuarie 1924 cu 
ocaziunea vizitaţiunei canonice am liturgisit în 
biserica lui Vereşmort şi nu am auzit cântând 
ruseşte decât „Cuvinese cu adevărat". Cunos
când situaţia de sub stăpânirea maghiară a-
ceastă împrejurare m'a întărit în convingerea 
că tot ce au ţesut contra noastră împilatorii de 
veacuri, noi sub scutul sfintei noastre biserici 
vom destrăma în câţiva ani. Aceşti întrăinaţi 
de limbă şi de lege în scurt timp vor deveni 
drepţi urmaşi ai glorioşilor lor înaintaşi şi vred
nici de numele ce-1 poartă. 

Preotul unit rutean din Crăciuneşti la înce
put se uita numai dela distanţă la ceia ce se 
petrece în parohia care a aprţinut lui. Văzând 
mai târziu că administraţia judeţeană începând 
dela prefect şi până la cel din urmă slujbaş nu
mai cuvinte de ocară au pentru noi, — a prins 
curaj. Credincioşii noştri dacă merg la notar, 
pretore, sau la oricare for civil ca să caute să 
li se facă dreptate, îndată ce spun că sunt orto
docşi din Vereşmort, sunt huiduiţi şi alungaţi 
de prin birouri. La un bilet de vite numai aşa 
pot ajunge dacă spun că sunt uniţi, sau spun 
că sunt unguri şi nu au nimic comun nici cu 
rutenii, nici cu românii ortodocşi. Astfel în 
Maramurăs poţi trăi liniştit sub orice emblemă 
numai să nu fi român şi în special ortodox. 

Bazat pe această situaţie din Maramureş, 
preotul rutean Leahovici din Crăciuneşti şi-a 
revindicat dreptul asupra eclejiei din Vereş
mort. A intentat proces la judecătoria de ocol 
unde a şi câştigat. întâi a împrocesuat numai o 
părticică din eclejie, apoi alta şi a treia oară 
întreagă. Cu procesul s'au făcut spese multe. 
Epitropul nostru şi câţiva membri din comitet 
au fost esequaţi şi purtaţi pe cărări până le-a 
mâncat toată agoniseala. 

Văzând sărmanii că ajung la sapă de lemn, 



au alergat la un advocat român din Sighet al 
cărui nume îm scapă din vedere. Advocatul 
le-a spus să-i deie 1000 lei şi apoi va merge la 
judecătorie să fconsultej dosarul. Oamenii aiţ 
dat mila şi au. mers împreună cu advocatul la 
judecătorie. După ce a consultat dosarul 5 mi
nute, ise întoarce către oameni fi scuipă <în 
ochi şi zice: „Pfui, voi sunteţi păgâni şi orto
docşi, pentru cât mi-aţi plătit, am! ostenit destul, 
nu vă reprezint şi dacă îmi daţi tot Sighetul". 

Oamenii mâhniţi că nu găsesc nicăiri drep -̂
tate, au ieşit plângând la stradă. S'au strâns 
târgul în jurul lor de a trebuit să intervină 
poliţia. 

Preotul basarabean şi de altcum de o fire 
blândă, ne mai putând suporta torturile mara
mureşene a plecat din comună. Uniţii credea că 
şi-au ajuns scopul, dar s'au înşelat. A venit alt 
preot care imediat a luat lupta de apărare. 

A apelat procesul intentat şi câştigat de preo
tul rutean, în 6 luni a bătut drumurile pe la 
Cluj, Bucureşti până i-a succes a primi decisul 
Curţii de Casaţie, că se suspendă sentinţa ju
decătoriei. A cerut reposiţie. Judecătoria a de-
fipt pertractare în faţa locului pe ziua de 8 1. c. 
pe zi de Sâmbătă. 

Acest succes al părintelui Batariuc a băgat 
pe uniţi într'o groază. S'a adunat sinedriul Ma
ramureşului: Prefectul judeţului, vicarul imit 
român şi vicarul rutean. Le trebuia să inventeze 
vre-o apucătură ca să poată pe ziua de 8 1. c. 
arăta justiţiei, că în Vereşmort nu există nici 
un suflet ortodox de cum parohie ortodoxă. 

Numai planul le-a fost greu de inventat, exe
cutiva merge strună. De cine să aibă frică vica
rul rutean, când e constiu că vicarul român şi 
prefectul judeţului îl ajută din răsputeri. 

Se bate doba în 4 comune rutene, că pe ziua 
de 6 1. c. la sărbătoarea Schimbării la faţă, toţi 
oamenii cu mic cu mare, să meargă cu proşec-
ţie la Vereşmort, acolo va fi sfinţire de biserică 
şi se pot oamenii spovedi şi vedea p'e vlădica, 
întrebat fiind dobaşul din comuna vecină, că 
cine i-a poruncit să bată doba şi să spună oa
menilor atari nebunii, a răspuns categoric că 
d-1 prefect. 

Preotul nostrn luând informaţie despre toate 
acestea îmi telegrafează să plec momentan, 
rutenii voesc a ne lua biserica cu forte. Seara 
în spre praznicul Schimbării la faţă sosesc la 
Vereşmort, mă îngăzdUiesc la casa epitropului 
I. unde Iocueşte şi preotul Batariuc. Sub durata 

nopţii în întreaga comună o mişcare neobişnuită, 
Toată noaptea a cutreerat satul jandarmii, prima 
rul, agenţii prefectului şi a preotului Leahovici. 
Sculau oamenii din somn ca să-i capaciteze că 
ce atitudine să ia faţă de noi, preoţii ortodocşi. 
La epitropul nostru de 4 ori a venit straja ca 
să-1 cheme la primărie. Când a venit a patra 
oară, în curte erau şi 2 jandarmi. Epitropul nu 
era acasă. De cu seară mi-a spus cu lacrimi în 
ochi că îşi lasă feciorul şi femeia la biserică şi 
dacă trebuie ei pot şi muri, dar singur se duce 
la pădure, că dacă Dumnezeu 1-a ajutat şi nu a 
murit în răsboi, nu voieşte a muri pe drum sau 
sub vre-un gard din satul lui. Cu câtă mâhnire 
mi-a povestit, că de câteva zile el nu doarme 
acasă, ci în pădure, iar ziua se ascunde pe unde 
poate dinaintea domnilor. E sătul de atâta in
terogatoriu şi teroare. Mi-a spus şi aceea, că nu 
e singur care e silit să ia lumea în cap dinain
tea domnilor, ci sunt mai mulţi în comună. Toţi 
acela cari au fost iniţiatori în trecerea la orto
doxie azi trebuie să nebunească de frica dire-
gătorilor români. 

In ziua praznicului împreună cu preotul mpr-
gem la biserică. Pe drum ne ies în cale femei 
îngrijorate întrebându-ne că ce va fi de capul 
lor, dacă vor rămânea un sat de oameni fără 
biserică. îmi spuneau cu multă amărăciune, că 
azi Ruşii vor să le ia biserica cu forţa. 

Facem utrenia. Se adună în biserciă circa 30 
bărbaţi şi 30 femei. Tot atâţia stau în jurul bi
sericei îngrijoraţi de cele ce au să urmeze. în
cepem sfta liturghie. Când suntem la prefacere 
auzim cântări şi sgomot mare, se apropie de 
biserică tumultul. Intră în curtea bisericei 7 
(şapte) preoţi ruteni îmbrăcaţi în odăjdii cu vi
carul rutean în frunte. Alături de vicarul rutean 
păşea măiestos vicarul Boroş în reverendă de 
gală. înaintea lor 12 prapori, 4 craci de mări
mea praporilor, învăţătorii şi antistia comunală 
din 4 comune rutene. După preoţi urmau cre
dincioşii uniţi, ruteni din 4 comune în număr de 
400—500. Ajungând la biserica noastră au um
plut teritorul din jurul bisericii ca' bătuţi cu cio
canul. Alungă pe clopotarul nostru din clopot
niţă şi ca să fie batjocura mai mare, trag clo
potele într'o dungă ca în vreme de incendiu sau . 
alte primejdii. Credincioşii noştri din biserică 
toţi îngălbenise şi oftează, cei din jurul bisericei 
fac cruci şi blastămă. Ii mulcomesc cu câteva 
cuvinte şi continuăm' liturghia. După liturghie 
facem parastas. După sfârşirea ritualului îmbră-



cat în ornate complete şi cu crucea în mână ies 
înaintea uşilor împărăteşti şi predic delai ora 
11 până ia 1 p. m. In timpul acesta s'au, pus în 
aplicare toate apucăturile diavoleşti ce a putut 
inventa vicarul Boroş cu popii ruteni. 

A intrat în biserică preţul Lahovici şi s'a aşe
zat într'o strană, a început a suspina ca un des
perat pe un ton mai puternic decât predicam eu. 
Au venit după el două fete de a lui, au înceut 
a-1 întinde de haine şi cu glas mare îl capaci-
tează să iasă afară. Conversaţia între ei a fost 
în limba ungurească. In fine l-au luat pe sub
suori şi aproape pe sus l-au scos din biserică. 
In timpul cât am vorbit credincioşilor, rutenii 
au dat peste noi două navale. Anume, întrau în 
biserică aţâţa de nici eu nu încăpeam la uşile 
împărăteşti. Să nizuiau să strâmtorească pe ai 
noştri ca să iasă afară. Ai noştri se prindeau de 
strane, strigau, înjurau şi blăstămau. Rutenii din 
fire foarte bisericoşi se îngrozeau şi ieşeau 
afară. 

•v~"1 ' r ' - " t într'un colt al bisericei pe un 
plutoner de jandarmi. Am sfârşit vorbirea şi 
am pus pe preotul Batariuc să înceapă alta. 
Până preotul nostru a predicat, am chemat pe 
plutoner în altar. L-am întrebat că a venit ca 
auditor sau face pe agentul forţei publice. Mi-a 
răspuns, că e în serviciu. Rugându-1 să facă or
dine şi să nu lasă acestor hoţi cari calcă în pi
cioare tot ce avem mai sfânt,mi-a spus, că el 
nu se poate amesteca1, are poruncă dtela prefect 
şi îşi teme existenta. După o conversaţie mai 
lungă l-am rugat să meargă la vicarul Boroş si 
să~i spună că îl rog să se pună în contact cu 
mine, sau în biserică, sau afară, sau la vre-o 
casă. Voesc a-1 întreba că ce doreşte déla noi. 
Plutonerul s'a dus dâr nu s'a mai întors cu răs
punsul vicarului. După mai mult timp iarăşi ob
serv pe plutoner în biserică. Păşesc mai energic 
fată de el. II trimit să spună vicaru'ui să nu 
creadă că va putea trece uşor peste noi. Suntem 
hotărîţi a ne apăra biserica şi cu preţul vieţii. 
El nu va putea întră la acest sfânt altar decât 
peste trupurile a lor doi popi şi 60 oameni or
todocşi români. Poftească! Noi stăm1 gata. 

Comunicând vicarului aceste vorbe, iarăşi a 
venit lutonerul în biserică şi a început a tero
riza la uşa bisericei pe un credincios de al no
stru câ să-i predeie cuţitul, dacă nu îl deţine. 
Lucru firesc, plutonerul ca agent al uniţilor s'a 
închipuit că oamenii noştri au cuţite, dar la ai 
lor nu le-a văzut. S'a produs în biserică larmă 

şi gălăgie infernală. Românaşul provocat de 
plutoner de fapt a scos cuţitul, crâşcă din din ii, 
muierile au năvălit spre plutoner. A trebuit noi 
preoţii să ne punem între ei ca să încunjurăm 
încăierarea care numai cu moarte s'ar fi putut 
sfârşi. ! • , • ' ! ' 

Timpul era înaintat, ne-am pierdut răbdarea. 
Era tocmai destul din agitaţia aceasta dela 8 
ore a. m. până la 3 şi jumătte p. m. Arm ieşit din 
biserică ca să pot întreba pe vicarul Boroş că 
nu s'a săturat încă de scandalul ce a înscenat. 
Prin mulţime nu am putut străbate până la 
masa unde erau popii uniţi, în biserică încă nu 
m''am putut întoarce din cauză că era intrarea 
baricadată tot de mulţimea lor, astfel am fost 
nevoit a mă retrage la o parte. 

Preotul nostru Batariuc voind a-i face într'o 
formă oarecare sfârşitul, îmbrăcat în ornate cu 
crucea în mână a ieşit în pridvor şi a tras o 
morală popilor ruteni şi în special vicarului Bo
roş. Ca mulţimea să nu poată auzi caracteriza
rea popilor lor, vicarul Boroş a poruncit să 
tragă clopotele, şiau pachetat odoarele şi s'au 
depărtat ca opăriţi în ordinea în care au venit. 
După aceia credincioşii noştri mângâiaţi s'au 
împrăştiat pe la vetrele lor tot făcând mătănii 
şi mulţămind lui Dumnezeu că i-a mântuit de 
năvălirea duşmanilor. 

Popii ruteni şi doui vicari ajungând la stradă 
s'au suit în trăsuri şi au plecat, iar cea mai mare 
parte din mulţime au luat-o spre casă pedestru. 
Au mai rămas în comună aţâţa câţi au umplut 
crâşmele. Un fruntaş din comuna Crăciuneşti 
mi-a declarat următoarele: „Noi am venit mo
bilizaţi fiind de domni şi de popi. Trebuie să le 
facem pe voie pentru că cel ce nu se supune 
lor nu are odihnă in Maramureş. La noi în sat 
încă vom trece cu toţii la d-voastră pentru că 
pe popii aceştia i-a urât şi pământuV. 

Pentru ca uniţii să câştige un titlu de drept 
scandalului pe care l-au înscenat, în ziua pre
mergătoare, crâznicul nostru a fost chemat la 
primărie şi i-s'a luat cheia bisericei cu forţa. Iar 
pentru ca să-şi ascundă păcatele dinaintea lu
mii şi pentru ca să informeze greşit opinia pu
blică scriu prin jurnale diferite bazaconii. 

1. Unirea din Blaj în No. din 8 August scrie 
un articol de fond întitulat: „încercuirea slavă. 
Ortodoxie si panslavism dincolo şi dincoace de 
Tisa. Trădare de patrie sau prostie naţională?" 
Da — fraţilor uniţi. E adevăr voi aţi făcut încer
cuire slavă şi maghiară la graniţa românismu-



lui. Popii voştri din Maramurăş primeau fiecare 
câte o subvenţie de 800 cor. (adică încă o jumă
tate de congrua) anual dela guvernul maghiar 
ca să mânaţi apa pe moara lui. Ca un preot să 
poată ajunge la aceşti bani a lui Iuda ca să-şi 
vândă neamul, trebuia să facă declaraţie solemnă 
înaintea prefectului de judeţ că în familie va 
vorbi numai ungureşte. Drept aveţi aceasta, e 
şi trădare de neam şi e şi prostie naţională. 
Sunteţi iscusiţi în inventaiea epitetelor, vi se şi 
nimeresc de minune. Poftiţi şi căutaţi după un 
caz analog în analele bisericei ortodoxe din Ar
deal. 

2. Gazeta maramureşană cu redacţia în pala
tul prefecturei unde e stăpân cuviosul Mihali în 
7 August, adică o zi după scandalul înscenat de 
el. Iată ce scrie sub titlul Biserica din Viriş-
mort. 

„De vre-o câtva timp bântue neînţelegerea 
dintre biserica ortodoxă şi cea greco-catolică, 
având momente agitate şi în Maramureş 
unde mai întâi s'au înstăpânit peste bisericele 
din Rerneţi, Virişmort, Crăciuneşti, cari sunt 
parohii rutene. De vre-o doi ani a păstorit în 
Virişmort părintele Batariuc din Basarabia, 
acum primim informaţia că credincioşii s'au 
săturat de conducerea lui şi l-au poftit să-i 
părăsească, reîntorcându-se iarăşi la biserica 
greco-catolică. In zilele acestea vicarul rutean 
ieşind la faţa locului a preluat biserica, încre
dinţând pe mai departe păstorirea credincios 
şilor preotului greco-catolic". 

3. Foaia ungurească „Mâramaros" tipărită 
în tipografia Mihali et comp, în numărul de 9 
August sub titlul: Răsboiu confesional în Ve
reşmort. Credincioşii ortodocşi s'a săturat de 
popii tor. Hotărîrea adunării de Duminecă. 
Gardă cu cuţite înaintea bisericei. Serviciu divin 
sub ceriul liber. Batariuc blastămă poporul. 

„Credincioşii bisericei ortodoxe din Vereş
mort n'au fost nici decât mulţumiţi cu preoţii 
lor. Preoţii Balaljuk şi Kodra Nucu obser
vând acest lucru în supărarea lor Duminecă 
la slujbă a certat pe credincioşi nuinindu-i 
vite şi porci. Poporul a suferit cât a putut, 
dar în fine Duminecă s'a decis să-şi ajute si
tuaţiei insuportabile. S'a ales o comisie de 14 
membrii şi s'a prezentat la Szabo Endre, 
preot gr. cat. tugându-1 să vină în comună 
şi să-i preia, predându-i şi cheia bisericei. 
Szabo a cedat rugăminte lor şi considerând că 
între credincioşi sunt şi români, a invitat şi 

pe vicariul Boroş ca să-1 însoţească. Despre 
toate acestea luând ştire popii din Vereşmort, 
cu vorbe blânde şi cu rachiu au mituit pe Şte-
fn Pipaş, Al. Pipaş şi Ştefan Vişovan, Joi 
dimineaţa la ora 8 au spart uşa bisericei şi 
prevăzuţi cu cuţite au stat pasă ca să stră
pungă pe cei cari ar îndrăzni să între în bi
serică. Szabo Endre însă aplecat dela Sighet 
cu vicarul Boroş însoţiţi de mai mulţi popi 
ca să satisfacă cereri credincioşilor din Ve
reşmort. 

Când a ajuns la Vereşmort şi au auzit de 
celea întâmplate, n'au voit să înnece în scan
dal slujba divină, astfel au liturgisit înaintea 
bisericei. La sfârşitul serviciului divin preo
tul Batariuc a ieşit din biserică şi ridicând 
crucea în sus a blăstămat întreg poporul. 

Szabo Endre a denunţat parchetului rupe
rea încuetoarei şi ameninţărilor mortale". 
Sărmani de voi Szabo şi Boroş mult vă sba-

teţi ca să vă câştigaţi titluri de martiri în nă
dejdea că va mai veni vremea să încassaţi a-
panaje grase dela protectorii voştri de odinioară. 
Vă rog cu inzistenţă să stăruiţi pe lângă par
chet ca să cerceteze cazul dela Vereşmort pen-
trucă numai aşa veţi putea fi demascaţi în ade
vărata coloare. Alecsiu Latiş, adm. prot. 

Şcoala le eonlaitate SI educaţie cnienffi 
Ministerul Muncii aduce la cunoştinţă că a 

deschis în Ludoşul-de-Murăş o şcoală practică 
de contabilitate şi educaţie cooperatistă cu sco
pul de a pregăti contabili pentru băncile popu
lare şi pentru cooperativele de tot feliul din ju
deţele Transilvaniei. 

Se primesc la cursurile şcoalei, fii de ţărani 
recomandaţi de băncile populare sau cooperati
vele de orice fel, din acest Ardeal. 

Băncile populare şi cooperativele de tot felul, 
sunt rugate a căuta, sfătui şi recomanda şcoalei, 
câte cel puţin 2 elevi, dintre cei mai buni ia 
studii, cari să fie absolvenţi, cel puţin, a cursu
lui primar complet. De preferat sunt cei care 
posedă câteva clase secundare. 

Elevii fac 9 luni de cursuri teoretice cu toţii 
la şcoală, după care vor fi trimişi în practică 
timp de 6 luni; iar după practică, vor mai face 
încă 4 luni de cursuri de completare la şcoală, 
după care li se va elibera diploma de capacitate, 
în baza căreia vor face armata numai un an 
(art. 53 din L. R. ) . 



După absolvire elevii vor merge să lucreze !a 
băncile cari i-au trimis, iar cei mai buni, vor fi 
întrebuinţaţi contabili la federale şi revizori 
contabili. 

In şcoală elevii sunt interni şi primesc: lo
cuinţă, bae, masa, iluminat, încălzit etc. şi vor 
plăti numai pentru hrană o taxă lunară de 650 
lei. Cei care doresc vor putea aduce alimente 
în natură de aceasta valoare, iar dacă doresc 
vor putea fi şi externi. Cererile se trimit până la 
10 Sept. 1925 direcţiunii şcoalei în Ludoşul-de-
Mureş, jud. Turda-Arieş cu următoarele acte: 

1. O cerere scrisă de mâna proprie a elevului 
cu arătarea adresei exacte; 

2. Certificatul de studii; 
3. Extrasul de naştere; 
4. Certificatul de moralitate; 
5. Actul de vaccinare; 
6. Un proces verbal de. recomandare, din par

tea băncii sau cooperativei. 
Concursul de admitere se va începe Luni în 

21 Septemvrie ora 9 a. m. 
La concursul de admitere elevii vor fi exa

minaţi, la oral, din obiectele de: Limba Româ
nă, Aritmetică, Istorie şi Geografia ţării şi 
probe scrise la: Limba Română, Aritmetică şi 
Caligrafie. 

Absolvenţii fac angajament că vor lucra cel 
puţin 5 ani la unităţi coop. 

Dnii intelectuali, preoţi şi învăţători delà sate, 
sunt rugaţi a aduce acestea la cunoştinţa locui
torilor, îndemnându-i să-şi trimită copii la acea
stă şcoală, unde într'un timp scurt şi fără chel-
tueli mari, li se dau cunoştinţe suficiente, pentru 
a putea ridica unităţile cooperative la nivelul 
dorit. Victor Davidescu, dir. şcoalei. 

ajutoare sinistraţilor din Eălpâia 
Un foc năpraznic a nimicit total gospodăriile 

alor 27 familii din parohia noastră Qălpâia, 
tractul Unguraşului, în noaptea din 28 spre 29 
August 1923. Consistorul a întreprins o colectă 
în eparhia întreagă pentru ajutorarea lor. A -
ceastă colectă s'a încheiat in luna trecută cu un 
rezultat de 28.075 lei. 

Din partea P. Sfinţitului nostru Episcop Ni-
colae a fost delegat secretarul consistorial Lau-
renţiu Curea, să distribue această sumă celor 
nenorociţi. Distribuirea s'a făcut Duminecă, în 
23 August. Cu această ocaziune întreaga co

mună Qălpâia a îmbrăcat haină de sărbătoare, 
iar membrii comitetului parohial des de dimi
neaţa, au ieşit cu şase trăsuri ţâna la 
marginea hotarului comunei, unde au întâmpi
nat pe dignitarul bisericesc, conducându-1 până 
la biserică, unde era aşteptat de toţi locuitorii, 
în frunte cu marele proprietar Maiorul Nemeş 
cu d-na. Secretarul consistorial a săvârşit sfta 
liturghie, rostind o cuvântare plină de învăţă
turi folositoare, lăsând urme adânci în sufletele 
ascultătorilor, cari s'au întărit astfel şi mai 
mult în dragostea de lege, neam şi patrie. 

La sfârşit cei nenorociţi au venit pe rând, au 
primit cu lacrimi în ochi darul din suma colec
tată şi împărţită egal între toţi cei îndreptăţiţi 
la ajutor. Ajutorul a fost cu atât mai binevenit, 
deoarece pe lângă focul de acum doi ani au 
mai suferit o nouă lovitură în vara aceasta, 
c;md o grindină grozavă le-a nimicit toată re
colta de pe hotar. 

Tuturor donatorilor şi Ven. Consistor care a 
săvârşit colecta li se exprimă pe această cale 
cea mai călduroasă mulţumită în numele tutu
ror celor năpăstuiţi. Gavriil Câmpian, preot. 

Ordin circular 
No. 4676. — Preoţii din despărţământul Ceta-
tea-de-Peatră al Asoc. clerului „Andreiu Şa-
guna" au luat hotărîrea de a nu mai participa 
la nici un târg de Dumineci şi sărbători. Preotul 
care se va face vinovat de călcarea acestei ho
tărâri e obligat să plătească în folosul fondului 
de propagandă reli.-morală o amendă de 500 l., 
care în caz de recidivă se va dubla. 

Comitetul central al Asociaţiei a hotărît ge
neralizarea acestei laudabile hotărîri în cuprin
sul întregii Mitropolii ardelene. 

Consistorul nostru a aprobat această hoia-
rîre care devine esecutorie pe teritoriul eparhiei 
noastre. Invităm deci On, preoţime să o ia la 
cunoştinţă şi să se conformeze. 
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SUVERANII ROMÂNIEI împreună cu A. S. 
R. Principele Nicolae au sosit în Sinaia venind 
din Veneţia, unde au fost primiţi de Ducele de 
Aosta. Deşi au călătorit incognito, numeroşi ce
tăţeni români au venit să primească pe Suve
rani aclamându-i. La sosire în Sinaia li s'a fă
cut o primire frumoasă. M. Sa Regele s'a întors 
deplin însănătoşat. 

# # # 

Congresul delà Stockholm şi-a început lucră
rile la 19 August în cadrele unor solemnităţi ex-

i traordinare cu peste o miie de delegaţi din toate 
ţările. Despre decursul congresului vom da şi 
noi raport detailat. 

# * * 

D-l ministru prezident I. Brătianu a plecat la 
Karlsbad la o cură de 30 zile. Interimatul va fi 
•ţinut de d-l ministru Văitoianu. 

# * * 
Biserica minoriţilor din Cluj era vorba că a 

fost dăruită uniţilor de aici. Gazetele ungureşti 
scriu că în zilele trecute s'a prezentat un ca
nonic gr.-cat. la şeful minoriţilor şi a cerut pre
darea întregului imobil. Acesta însă 1-a refuzat 
sub cuvânt că nu are nici un ordin delà papa în 
această privinţă. 

# * * 

Danie. D-l Ministru al cultelor. Al. Lapedatu, 
a dăruit pentru biserica ortodoxă din Beins 
suma de 50 mii de lei, pentru care epitropia ţine 
să-i exprime sincere mulţumiri. 

# * # 

Atentat împotriva simplonului. Joia trecută 
răufăcători au scos şinele pe linia între staţiu
nile T.-Severin şi Craiova, în urma cărui fapt 
trenul erpres plecat delà Bucureşti a deraiat 
fără să se întâmple însă nici un accident de 
persoane. 

# * * 

Furtuna de Marţi seara de săptămâna trecută 
a făcut multă stricăciune în unele părţi ale ţării. 
A descoperit case, a smuls arbori, a doborât 
stâlpii de telegraf şi în unele locuri grindina a 
stricat cucuruzele şi viile. 

La Braşov s'a întâmplat tot din cauza furtu-
nei o ciocnire de tren. Vântul a pornit din gara 
Bcd un vagon ce stătea singur pe olinie laterală 
şi vagonul a plecat la vale spre Feldioara. Aci 

sosise din spre Oradea-Mare personalul No. 
328 spre Bucureşti, vagonul scăpat din Bod s'a 
prăvălit spre locomotiva acestui tren. 

Ciocnirea a fost atât de violentă încât loco
motiva s'a răsturnat. Trei vagoane au deraiat. 

Mecanicul a murit strivit pe locomotivă. Fo
chistul fost opărit cu apa din cazanul maşinei. 

* # * 

Haine prin care nu străbate glonţul. In Ame
rica un domn a făcut o vestă prin care nu stră
bate glontul de revolver. El însuşi s'a pus de 
ţântă, puşcând asupra lui trei oameni deodată, 
şi a rămas nevătămat. Vesta are trei plăci de 
cţel aşezate pieziş peste olaltă, iară între ele 
este aşezată vată. 

* # # 

Sfinţirea bisericei din Vad. P. S. Sa episco
pul nostru Nicolae încă în anul 1920 când â cer
cetat ca arhimandrit şi prezident al Consisto-
rului vechea vatră a episcopiei Vadului înteme
iată de Ştefan cel mare şi sfânt, a promis cre
dincioşilor din Vad, despoiaţi de biserica1 zi
dită de marele ctitor, voevod al Moldovei, că 
le va zidi o altă biserică, după putinţa vremi-
lor de azi. Cum acum cuvântul trup s'a făcut şi 
biserica promisă este frumos, solid Şi cu bine 
terminată, P. S. Sa va săvârşi sfinţirea ei cu 
solemnitatea cuvenită Duminecă în 20 Septem
vrie a. c. PreOţimea noastră din părţile nordice 
ale Ardealului, care a aparţinut odinioară la 
această veche ctitorie, va veni să îngenunche 
cu pietate la altarul reînviat însoţită de credin
cioşii din satele învecinate, în număr cât se 
poate de mare. Amănuntele programului în nu
mărul viitor. 

No. 345-1925. 1—3 

CONCURS REPEŢIT 

Pentru postul vacant de paroh în parohia de 
cl. I. Borgomijloceni, în tractul Bistriţei, prin 
aceasta se publică concurs nou cu termin de 30 
zile dela prima publicare în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
1. întregirea salarului dela stat; 
2. Sesiunea parohială 11 jug. 720 st. cu pros

pecte de a fi întregită; —folosinţa alor două ci
mitire; 

3. Casă parohială cu supraedificate economice 
în stare bună, grădină; 

4 Venitele stolare obişnuitje majorate con
form împrejurărilor de astăzi. 



Reflectanţii la acest post îşi vor înainta cere
rile legal documentate la oficiul protopopesc al 
Bistriţei şi au voie a se prezenta şi în comună 
pentru ca să facă cunoştinţă cu poporul. 

Se observă că, fiind parohia de cl. I., în lipsă 
de reflectanţi corespunzători, vor fi admişi şi 
de cei cu clasificaţia pentru parohii de cl. II, 
dacă vor fi obţinut încuviinţarea dela Ven. Con-
sistor. 

Bistriţa, 26 August 1925. 
Oficiul protopresbiteral în conţelegere cu co

mitetul parohial 
Grigore Pletosu, protopop. 

No. 266—1925. 1—3 
CONCURS 

Pentru ocuparea postului de preot din paro
hia de cl. I, Trăznea aparţinătoare tractului Un-
guraş, se ublică nou concurs cu termin de 3U 
zile dela prima apariţie în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
1. Locuinţă în natură, cu supraedificate şi 1U 

jug. grădină; 
2. Sesiune parohială de 52 jug.; 
3. 2 viei cu cucuruz cu codanul şi o zi de lu

cru dela fiecare casă; 
4. Venitele stolare obicinuite; 
5. întregirea dela stat conform celor cuprinse, 

în coala B. 
Reflectanţii la acest post îşi vor înainta sub

scrisului oficiu protopopesc în termenul deschis 
cererile de concurs instruite conform normelor 
în vigoare şi pe, lângă observarea dispoziţiilor 
reglementare se vor prezenta în parohie pentru 
a face cunoştinţă cu credincioşii. 

Unguraş, la 20 August 125. 
Oficiul protopresbiteral în înţelegere cu comi

tetul parohial. 
loil Ghiuriţan, protopop. 

No. 757—1925. 

CONCURS 

3—3 

Pentru întregirea postului de paroh în paro
hia Dumbrava, se publică concurs cu termin 
de 30 zile dela cea dintâi publicare în „Rena
şterea". 

Venitele parohiei sunt: 
L Salar dela stat. 
2. Sesiune parohială de 32 jug. cat. 

3. Zece m. cubi de lemne de foc, din pădurea 
comunală. 

4. Dela fiecare familie: o merţă veche de cu
curuz şi o zi de lucru. 

5. Stolele obişnuite, corespunzătoare vremu
rilor de astăzi. 

Cei în drept de a concura, îşi vor înainta ce
rerile legal întocmite oficiului nostru. 

Oficiul parohial din Dumbrava în înţelegere 
cu noi. 

Reghin, 15 August 1925. 
Protopop Dumitru Antal. 

La consistoriul nostru sunt depozitate spre 
desfacere următoarele cărţi: 

1. Papism şi ortodoxism în Ar
deal de Dr. G. Ciuhaudu 12.— Lei 

2 llomânii ortodocşi şi Românii 
uniţi de Dr. G. Ciuhaudu — 10.—Lei 

3. Ortodocsia şi creştiniiimul apu
sean de P. L. Nicodim 8.— Lei 

4 . Schisma Românească sau Uni
rea cu Roma 2.50 Lei 

5. Analele Asociaţiei „ A . Şagnna" 
I I . şi I I I . â 20 lei, pentru mem
bri 16.— Lei 

3 învăţăminte cu icoane (12 cărţi 
poştale cu icoane din Sft. Scrip
tură) — 10 —Lei 
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